scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

1. Va!utaz:one delia probabifita

) Criteri " Punteggi
Criterio 1: discrezionalita

Il processo & dlsc'ezfonale?
No & del tutto wr\mlato =1

E’ parziaimente vincolato dafla legge e da atti amministrativi {ragolamenti, diretlive, circolarl) < 2

E’ pamalmente vincoiato solo dalla legae = 3
E' parziaiments vincolato solo da ati ammm:stratwi { regolament: dirattive, cm:olan) 4
E' a!tameme discrezionale = 5

punteggio assegnato E ‘_ 2
‘Criterio 2/ r-levanza esterna B
i processo produce effett direty alfesterne dell'amministrazione ai rifermento? -7
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = . =
S, il nsultato det procesuo & rivolto direttamerite ad tenti estarmi = 5 B
punteggio assegnato 8

Criterlo 3; complessita del processc . _
Si bratte di unt processo complasso che comporla i coinvolglme_nto di pid amministrazioni (esciusi
controfil) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o T, ‘
No, Il processo coinvoige una soia PA = 1 ‘ - ) == 1
8i. it processo coinvaige pil o tre amministrazioni = 3 E o -
Bi, Il processo coinvolge pil th ctnque amrmmsh'az[om =8 ) [

punteggio assegnato 1

Criterio 4 va!ore aconommo
Oual & I umpatto economico det pmoesso‘?
Ha rilevanza esclusivamente Interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggettf es!em.', ma di ron parlicolére rilievo econorﬁico”{aé. borse
di studic} = 3

Comnorta Faffidamento di considerevoll vantaggi a soggetd esterni (es. apnalto) = 5 == _
punteggio assegnate 5

Griterio 5: frazionabiiita del processo _ |
Hl risultate finale def processo puo essere ragg{unto anche effe!(uando una plurafita di operazmni di entita
-economica ridotta che, considerate complessivamente. afia fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluratita di affidamenti ridott))?

No=1 ‘ e — — . L
Si = 5 - —rm . B i, - = i
~ punteggio azsegnato 1

Criterio s* controﬂi

Anche sulla base dellesperienza. pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguatoa
reutraiizzare il rischia?

Si cosmuisce un efﬁcaee strumento di neutralizzazione = 1
Si, & mollo eﬂlcaoe =2

Sh, peruna parcentuale apnross-rnauva det 50% 3

Si main minims parte = 4

‘No. il ischio rimane indifferenta = § o =T _ T
_ = - punteggio assegnato 1 1
Valore stimato della probabilita 2,50

= nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = attamerte probabile,



Concorso per I'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criferio 1 impattc organizzatwa
Rispetto al totale del personate Impiegato nel singalo servizio {unita orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (o Ja fase del processo di competenza della FA) nel'ambito della singoia PA,
guale percentuzle di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinveige Fattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre rifarire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
convoltl}

fino a ctrca 1 205 = 1
fino a eimilt‘-_i_)‘6=2
fino & circa 11 60"

fino a crrr.:a la 80m =
fino @ circa 1 $00°, =

Criterio 2: impatto sconomico

Net carso deghi ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contt a carico di
dipendenti (didgent! o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nei confronti defla PA per Ja medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=

Criterio 3. impatto reputazionale

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su gtoma]l o riviste articoli avent ad oggetto it medasimo
evento o event analoghi?

._No =0

Nor ne abbiamn memoria = 1

‘5l sukia stampa locale = 2

.Si subia stampa nazionale =3

Si, suila stampa locale @ nazienale = 4.

Si sufla stampa locaie, nazionzle ag mtamazacna[e 5

Criterio 4 impatio sull'immagine )

A guale livelln pud collocars? il rischio deli'evento (Iivello apicale. inlermedio, basso), ovverg fa
posiziona/il ruolo che eventuale soggetto nveste nellorganizzazione & olevata, media o bassa?

a lhn__a'l'io di addetto =1 ‘_m -
alivello di collaborstare o funzionario =2
a fivello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelio di cano dlpartnmento!segretano generale = b ==
punteggio assegnato

Va!ore stimato delf'impatto

0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia: 4 - serio; & = superiore

3. Valuiazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.

punteggic assegnato_

punteggio assegnato_

puntaggic; -assegnato

1,50

3,75



scheda 2

Concorso per Ia progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrazionaista

t processo ¢ discrezionale? ‘
No. & det tutfo wincotato = 1 N : 7 _
E’ parziakmente vincolato dallz legge e da atti amministrativi {regolamant, direttive. circolari) = 2
E' parzialmente vincolato scio daliz legge = 3 _ B _

£’ parzialmenite vincolato solo da atll ammimistrativi fregoiament, dwettive, circolan) =4 .
&' altamente discrezionale = 5 ' i -

Punteggio assegnato = 4
Criteric 2° rilevanza esterna . . ——= ) -
It pracesso produce effetli direth all'ssternc delfamministrazione di rifetimenta” i —=
No, ha come destmatario finare un ufficio intemeg = 2 = ~
Si- it risulato del Processo & nvolto direttamente ad utent agtern = & i ) _
. N punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessith del processo _ o
Si frafta df un processo compiesso che comporta il colnvolgimento di piv amministrazion; {escfusii
controlli} in fasi successive per Il conseguiments del risuftato?
No. i pracesso coinvolge una sola PA=1 . i
Si, Nl precesso cainvolge pil) di tre amministrazioni = 3 ] i

5, If pracesso coinvolge pis di cinque amministrazion) = 5 ) .
~ ' L punteggio assegnato_ 1

Criterio 4: valore sconomiso
Quai e Impatto economico del processo?
Ha dievanza esclusivamente Intema = 1

Comporta Falinbuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non part.colare rillevo economico {es. borse

di studio) = 3 - ) —

Comparta I'affidamento di gonsiderevqli vantagqi a soggefti esterni {es. appalto) =5 _ o
' punteggio assegnatoe =" 3

Criterlo 5. frazionabifita del processo : o : - o —=
¥ risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una plyralita o operaziom di entita

sConomiea ridotla che, considerate compiessivaments, alla fine assicurano lo stesso risuliato {es

pluralita di amentl ridatt)?

No=1 L ) =
Si=5 ' ) |

B o - _Punteggioassegnate 4

-Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, d tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
reutralizzare il rischio? TR o

SI, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8 & malto efficace = 2. )
8i, per una percentuale approssimativa de! 50% = 3
Si, main minima parte = 4

No, 1l rischio rimane inditfarsnte = §

 punteggio assegnsto T !

Valore stimato delja probabilita 2,00

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile’ 4 = malto protiabite; 5 = altamente probabile.



Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ]

Rispetio al totale del parsonale impiagaio nel singolo servizio (umia arganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase Jdel prousssc di competenza delia PA) nel'ambite defla singola PA,
guale percentuale di personaie & impiegata nel processa? (Se il processo coirwolge Patiivita di pid
servizi nell'ambito deffa stessa PA occorre riferire fa percentuale af personale impiegato net servizl
coinvolti) .
fino & virca it 2095 =
fino & circa i 40% =2 o
fino & circa 11 60% = 3 =
fino a girca lo 80% = 4
fino & circa f 100% = &

punteggio ésSegnalo 1

Criteri 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cingue anni sono state pronunclate sentenze delfa Corte dei Cont a carico di
dipendent {dingent o dipendent) della PA o sano state pronuntiaté senlenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipotogie analaghe?

'No'_=‘ . . —

Si=5

puntegyic assegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale o T

Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articol aventi ad oggelto it medesimo
evente o eventi analoght?

Non ne abblamo memoria =1
$i. sulla stampa locale = 2 '
Si. sulla stampa nezionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

St sulla stampa, locale, nazionale ¢d internazionsle = 5 s
e punteggio assegnato e

Critario 4: impatto sulfimmagine .

A quale livello pud collocarst il nechie delfevento {livellg apicale, intsrmedio, basso}), overo ta
posizionefil ruolo che leventuate soggetio riveste nellorganizzazione ¢ elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 ===

‘a livetio di collaboratore o funzienarlo = 2

.a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pesizione orgenizzativa = 3

“a vallo di dingente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) _ B
punteggio assegnato 3

Valore stimato deil'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 ~ minore; 3 = soglia; 4 = serig; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischic = probabilita x impatto 2,50



scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione delja probabilita
. ) Criters

Criterio 1: discrezianalita

W processo & discrezionala?

‘No, & dei tutta vincolato = 1 k ) _

E' parziaimente vincolato dalia legge e da ati amministratiyi (reolamenti, direttive dircglari} = 2

E' varzialmente vincolato sofo galig legge = 3 7

E' parztatmenis vincolato solo da atti BMMm.ustralivt {regolament, diraitive, Cucolar) = 4

E altamente discrezionale - § .

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna = =
!l procegso produce effetti dirett] alfestamno dal!'amministrazionp di riferimento™

No. ha come destinatano fnzle un uffico interng = 2
-8y, il risultato del Processo e nvolto direftamente ad 1tent; esterni = §

Criterio 3: complessita def processa e ) o
Si tratta di un Processo complesso che somporta it coinvalgimento dy pits amministrazion (esclusi i
controfli} in fas: successive per il conseguimento del risultata?
No. it Processo coinvoige una sola PA = | _ .

S, it processo colvoige Pili di re: amminisiraziont =3

Si_ il pracesso coinvelge pilt di cingue amministrazioni = 5

Punteggio assegnato

Criterio 4: valore sconomico .
Qual ¢ limpatto economico dei processe?
Hz nigvanzs esclusivamente intema = : L N A
Comporta lattribuzions di vantaggi a soggetti esterni. ma di non particolare rlievo economico {es. borse
di studic) = 3 - - _ ;

Comporta Faffidamento di consideravoli vantaggi a soggetts esterni {es. appalto) = 5 . I
p_unteggio_ assegnato

Critetto 5: frazionabilita dei processo o . L -
it fisuitato finale dei processo pud essere raggiunto anche effettuanda una pluralits di operazioni di entita
economica ridotta che, tonsiderate complessivamente, ailg fine assicurang Ig Stesso risultato (es,
Dluralité di affidament ridotti)?
No =1 ' '

Si=5

pu nteggio éssegrpé’mf

Criterio 6: controll .
Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il lipo di controile applicato sul processe & adegusto 5
eutralizzare il rischio? ) —
81, costituisee un efficace strumento o heutralizzazione = 1
Si & moito efficace =2 T .

Si, per una percentusle approssimativa del 0% =3

8i. ma in minima barte =4 ) )

No, it rischio rimane  indifferente = 5

. Punteggla assegnato _

Valore stimato delia probabitita

0 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = POCo probabile; 3 = probabile, 4 = mgltp probabile: 5 = altamente probabiie.

punteggio assegnato

3,50

Punteggy

el



Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo )

Rispatto al iotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplce} competente
& svelgere It processo (o la fase def processo ¢ competenza della PA} nelfambito dalla singola PA.
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di plu
servizi neffambito detla stessa PA gccorre rifenre fa percentuale al personale implegato nei servizi
colnvolti}

fino a circa l 200 = 1
fino a circa it 405 =2
fino acirca 1 60% = 3
fino & circe Jo 80% = 4
fnoacirat 100*1 =5 o ; ]
punteggio assegnato ' ¥

Critario 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cingue anni sono state pronundiate sentenze delia Corta dex Conti a carivo di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono siate pronunciste sentenze di risarcimerto dei danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evanto o di tipologle analoghe?

No= 1
Si=&
punteggio assegnato . 1

Critario 3: impatto reputazionaie - ) . )

Nel corso degli ultim! anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articolt aventi ad oggetio it medesimo
avento ¢ eventi analoghi?

Mon ne abbiamo memotia = 1

S, sulla stampa logale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermnazionale = 5 _ 7 7
— punteggio assegnate 1

Criterio 4: impatto suitimmagine = o
A quale Hivello pud collocars! i Aschio delfevento (ivstio apicale. intermedio, basso), ovwvero ta
postzionefil ruolo che leventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, meaia o bassa?
a flvello di addetto=1

a liveli di collaboratore o funzlonario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generaig, ovvero posizions apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirgente dufficio generafe = 4 o
5 fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
puntoggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25



scheda 4

attivfté/procésso: affidamento mediante procedura aperta (o Procedura ristretta) di
lavori, servizi, forniture

1. Valutazione defla probability

_ Criteri Puntegg
Criterio 1: discrezionatity
! processo ¢ discrezionale?
No. e del tutto vincolato = LI ) B ] _ B _
E' parziaimente wincolalo dalla legge @ da atti amminighativi {regolamenti, direttive. circolariy = 2
£’ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 . .

E' parzialments vincolate solo da attl ammimistrativi {regolamenti, direttive, ercofari} = 4

£’ aftamente discrezionale = 5

_ punteggio assegnato .1
Criterio 2: rilevanza esterna T S i =
! processo produce sffattl diretti alfesterno del'amministrazione di riferimento? - ]
No, ha come destinatario finale un uffisio interng =z 7 . -
51 1l risuntato del [Processs & nvolto direltamente ad utenti gstemi=5 N ;
' punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita def processo ) )
-Bf tratta di un processo ¢omplesso che comporta if coinvolgimento di Pil ammimistrazion| {esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguiments del fsuitato?
No, it processo coinvolge una soaPA=1

Si, il Processo coinvolge pit o tre amministrazion = 3

Si. IV processo coinvolge piy d emnque amministrazion = 5 o L )
_ punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore sconomito .
Qual & Mimpatto 8counomico del processe?
Ha rifevanza esclusivaments intema = 1 : . . _
Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particelare rifievo sconomico (es. borse

di studio) = 3

Comporta fafﬁdamen;q i considerevnli_ vantaggi a soggett esterni {es. appaito} = 5 ) _

' punteggia assegnato 5

Criterio 8; frazionabilith del processo R ) _
A risultato finale del Processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurafita i aperazioni dr entita
economica ridatt che, considerate complessivaments, alla fine assicurano Io stesso risuftato (es,
pluralita o affidamenti ridottiy?
No =i

.Si-=~ 5 - - - - - - . — . 3
Punteggio assagnato _ 1

Critario 6: controlij _
Anche suffa base deifesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sui processo & adeguato &
neutraizzare il rischio? ‘ _ :

i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si. & molto efticace = 2 _ -

Si, per una perceqtualelannrosgimaﬁva dal 50% = 3

Si. ma In minima parte = 4 o ==
No, il rischio rimane indifferente = 5 ) ) _
B _ bunteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabilg; 3 = probabile; 4 = moltg probabile; 5 = altamenta probabile,



attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1. impatto organizzative = »
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo senvizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o ia fase def processo di competenza della PA) nelfambite dalla singoia PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pid
servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale inpiegato nei servizi
coinvolti}
fincacrcaf20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino & circa Il 60% = 3
fino a circa fo 80%% = 4
fino a circa i 1005, = 6 ] -
punteggio asseg'nai:o 1

Criterio 2: impatto economico

Net corse degil ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze defla Corte del Conti a carico di
dipendent {dirigent: o dipendent) della PA o sonc stata pronunciate sentenze o) rizsarcimento del danno
nel confronti della PA per ia medesima tipologia di eventa o di tipologie anatoghe?

No=1 )
8i=5 - . -
puntaggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale . . —— .

Nel corso degh ultimi anni sono stat pubblicati su gioma o riviste articali avent ad oggetto il medusimo
evenfo o event analoghi?

No=0 _ o

Non ne abbiamo memoria = 1

$i. sulla stampa Jocals = 2

St. sulta stampa nazionale = 3 )

Si, sulla stampz locale @ nazionale = 4 _
Si sulla stampa. focale nazionale ed intemazionate = 5 )
_ punteggio assegnato b

Criterio 4: impatto suil'immagine _
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero [a
posizionefii ruole che Pevenrtuale soggetfo riveste neli'organizzazione & ¢levata, media o bassa?
alvelio diaddetto =1

a livello di collaboratore o funzionarlo =2

a livello di dirigente di ufficio non generale cvvero posiziene apicale o posizione organizzaliva = 3
alivello di girigente dufficio generale =4 n]_ I I T -
a fvelio di qapordipammenmlsegre(aric generate = 3 i )
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto: 1,25

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92



scheda §

affidamento diretto in economia dell 'esecuzione di favori, servizj e forniture

1. Valutazione delia probabilita

_ . Criter
CrIter_lo 1: discrezionalita
i processo & discrezionae?
No, & def tutto vincalato =4 o -_— ]
E' parziaimente vin,cola_ito dalia legge e da ait amministrativi {regolaments direttive,_circ_o!arf) =2 _
E' parzialmenta vincolato solo gaiga legge = 3 } '
E' parziaimente vincofato solo da at amministrativi {regolament), direttiva, citcolan) = 4
E' altamente discrezionate = 5 ’

punteggio assegnato
Criterio 2: rilevenza esterna _ I , :
! processo produce effery; direlti all'estemg dellamministrazione diriferimento? . .
No. ha come destinatario finale un ufficio interng =32 .
S1. 1l nsultato def processo & rivalto diretfamente ad utenti esterni = 5 A ) K
o ' -Punteggio assagnato

Si. § processo coinvoige pit g e amministrazion) = 3

Si. # processa coinvoige pi o cingue #mministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4 vaiore economico _
QuateJﬁnpanoecononumadelpumésso?
Ha rilevanza esclusivaments Interna = 1 _ ‘ |
Comporta I'attribuzone di vantaggi a soggett esterni. ma di nor particolars flieva economico (es. borge
di studio} = 3 _

Comporta l'affidamento di considerevol) vantaggi a Soggetti asterni (es appaltoj = 5 —

' . punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del pracesso i = [

H risuttato finale de| Processo pud assere faggiunto anche effsttuando una pluralita i operazioni di entita

aconomica ridotta che, considerate Gomplassivamente, allg fine assicurana 1o stesso risultato (es.

pluralita dj afﬁdamentf ridottiy?

No=1 =~ = . )

Si=5 = ) i o }
: i Punteggio assegnato

Criterio 6: controiij

Anche sulla base deli'esperianza pregressa_ il tino dj controllo appicato sy processo & adeguato g
neutralizzarr, il tischio? ) _ =

St costituisce un efficace struento di neutralizzazione = 1 _
Si. & motto efficace = 2 o

Si, par una percentuale approssimativa gl 50% =3
Si ma in minima parte =4

No. H rischio nimane  Indifferente = 5

.. Punteggio assegnata

Valore stimato delia probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = POCO probabile; 3 = probabife; 4 = mojtg hrobabils; 5 = aftamenge probabife,



affidamento diretto in economia dell’'esecuzione di lavori, servizi e fomiture

2. Valutazione dell'impatto

Critetio 1 impatto organizzativo o

Rispetto at totale del personale implegato nel singofo servizio (unité organizzativa sempice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processe di competenza defia PA) nefi'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & implegata net processa? (Se [ processo coinvoige l'attivita di nil
sarvizi nellamtito defla stassa PA occorre riferire fa percentuaie a personale impiegato nel sarvizi
coinvalti)

fmoadra i 20%=1

firoacirca F 4% =2

fino & circa i 60° =3 N

fino a girca lo 80% = 4

ting a clrca i 100% = 5

punteggio assegnate 1

Critesio 2: impatto ecanomico

Nel corso degll ultim! cinqua anni sono state pronuncaate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendent (dirigent! dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenza di rsarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1_
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: Impatto reputazionale R — _

Nel corso dagli ultind anni 3000 stau pubblicati su giomali o nviste articolt aventi ad cggetto it medesimo

_evento o evant analoghi?

Non ne abbiamo memoria =1

Si. sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si_sulla stampa locale e naziohale =4

i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato_ 1

Criterio 4: impatto sullimmagine e
A quale livelio pud collocarsi & fischio dell'evente {ivello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizoredl rualo che Feventuale soggetio riveste nefiorganizzazione & elevata, media o bassa?
alelodiaddeo=1 ... .. - Pty
a tivello di coflaberatare ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generala, ovvere posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3

a livello i dirgente d'ufficio generale = 4
& livello di capo dipartimento/segreterio generale =5 e
Cpu nteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

4 = nessun impatio: 1 = marginale: 2 = minore: 3 = sogha; 4 - sero, 5 = superiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25



scheda 6

autorizzazioni e cancessioni: permesso gi costruire

1. Valutazione della probabilita

) Criteri
Critario 1; discrezionalits
I procegso & discrezionaie ?
No, & dai tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolalo dalla legge e da atj amministrativi {regolamanti, direttive, circolarf) = 2

E* parziaimente vincoiato sojo dalia legge = 3 e ‘

E' parzialmenta vincotato solo da atti amministratii {regolament], direttive, circolari) = ¢

E' altamente discrezionale = 5 B ] }
Punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna _

It processo produce effetti girath allestorno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatarlo fingje un ufficia intemo =2~ o i

SL il nsuitato del processo e voira direttamente ad utent: estemi=5 ) .
. Punteggio assegnato

Criterio 3; complessita gel processa ) = )

Si tratta di un Processo comalessg che comporta il coinvolgimento di pilt amministraziong {esclusi |

controll) n fasi successive per il conseguimenta del fisultato?

No. i processo cainvolge una soia PA = { a

SI. i processg coinvolge pis o tre amministrazion: = 3

St 1 orocesso coinvolge pri i cinque ammunistrazioni = 5

puntaggio assegnato

Criterio 4: valore sconomice

Qual & Fimpatto economico del pracesso?
Ha rilevanza asclusivamente interng =1 . ) -
Comporta l'atiribuzione d; vantagyi a soggety esterni. ma di non particolara rilievo econam 'co {es, borse
distudin) = 3 .o ) . . e
Comporta Tafidamento di considereval vantaggi a seggetti esterm (os, appalip} = §

- . punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabiiita def processo , 4 _ _
I nsultato finake det Processe pud assere raggiunts anche effettuande una Bluralita di operazioni di entity
ecanomica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso fsultato (es.
plurailta di affidament ridotti)?

No=1 o i -
Bi=§ ] - ) » —— .
punfeggio asgegn_atow

Critario 6: controllj
Anche sulla base dell'espenenza pregressa, it bipo df controllo applicato sul pracesso e adegualoa =
nevtralizzare il rischio? . . _
Si, costituisce un efficace strumento di neutratizzazione = 1
Si, & motto efficace = 2 o =n

Si, per una percentuale anprossimativa del 50% = 3

Si. ma In minima parte = 4 '

No, il rischio rimane inditferente = 5

Punteggio assegnato

Valore stimato della probability

1
2,33

0 = nessuna probabilita; + = improbabile; 2 = Poco probabile: 3 = probabile; 4 = moltg probabile; 5 = altamente probabile.



autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto erganizzative ]

Rispeto 4l totale del personale impiegato nel singols servizic {unith organizzative semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del procasso di competenza della PA} nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nied processo? {Se il processo coinvolge Fattivita di piu
servizi nelfambitc della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale Impiegato nel serviz
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1
fino & circa # 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino & circa 10 80% = 4
fino a girca il 100% = §

punteggto assegnato _ 1

Criterio 2: impatto economico

Nei corso degli ulzmi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Canti a carico di
dipenderti (dirlgantf o dipendent) dolla PA o sano state pronunciate sentenze di Asarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tpologia di evento o dl tipologwe anafoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato —=1
Griterio 3 impatto reputazionale : - i
Nel carso degli uitimi anni sono stafi pubblicati su gioman o riviste articell avent ad oggelto Il medasimo
gvento o eventi analoghi?
No=O .
‘Non ne abbiamo memoria = 1
‘8, sulla stampa [ocale = 2
Si, sullz stampa nazionale = 3
$I, sulla stampa locale e nazionale =4 _
$i sulla stampa. locale. nazionale ed intemazionale = 5

R _punteggio assegnato 0

‘Criterio 4: impatto sultimmagine

A quale livelio pud coltocarst il rischio del'evento {livelio apicale, intermadio, bassa), ovvero la
posizioneit ruolo che feventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevala, media o bassa?

‘a livetio di addetto = 1 =
& livalio gi collaboratore o funzionario » 2.

& livello di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
“a livelio di dirigente d'ufficio generale =4 o ' T
livello di cape dlpargmegtolsegre_tario generale =5

__punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto, 1 = margingde; 2 = minore; 3 = soglia; 4 - serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabitita x impatto 2,92



autorizzazione Paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

i o - Critert
Criterlo 1: discrezionalita
il processe & discrezionale?
No. e del tutto vincolsto = 1 : . .
E’ parziaimente vincolato dallz legge e da an amministrativi {regotament; direttive, eircolari) = 2
£’ parzialmente vincolato salo daila lsgge = 3 P
£’ parzialmente vincolaty sola da atti amministrativi {regolament. diretiive. orroolar) = 4
E' altamente disrezionaie = 5 K
' Punteggio assegnato

Criterio 2: rilavanza esterna

I orocesso produce effety dirett alf'esterno deil'amministrazions di riferimento?

:No. ha come destinatario finale un uffisio interna = 2

Si i risuftato del processo o fvolto diretiamente ad utenti estern = 5 A
~ . punteagio assegnato

=

Criterio 3: complessitd el progessy — N ] _
Si tratta di up Processo complesso che comporta il colnvolgimento di it amminjstrazioni (esclugi

controili} in fasi Succassive per if conseguimen;o del risultate?

No,  processo camvolge una sola PA=1 i

Si. it processo colrvolge piir df tre amntmstraziorn =3 i
Si. il processo eoinvelge pig oy Gnque amiministrazion =5

Punteggio assegnato

Criterio 4: valore aconomico )

“ual ¢ limpatto economico del processo?

Ha nievanza escwsivamente mtema =1 _ eyt

Comports Fattribuzione d; vantagg: a soggettj asiern, ma di ngn particolars rilievo economice (es. borse

di studio) = 3

CEmnor_ta laffidamento gi considerevali vantaggi a soggetti estern) {es. appalto) = 5 X
- . . Punteggio assegnato

Criterlo : frazionabilitg del processo.

it risultato finale get Processe pud essere raggiunto anche effettuandg una pluralita dj operazioni oi entija
economica ridotta che considerate complessivamente, a¥a fing assicurano lo stesso risvitatn (s,
pluralith di affidamenti ndottiy?
No=1 =~ '

Si=5

Criterio 6: controlj

‘Anche sulla base dellesperienza pregressa, i tipo di controlio applicato syl processo & adeguato g
neutralizzare il fischio? oy _
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si. & motto efficace=2

S per una percentuale approssimativa des 50% =3
8i. ma in minima parte = 4 _

No, il nschio rimane initfere st =5

_punteggio assegnato

Vaiore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilig; 1 = Improbabile; 2 = Poco probabiie: 3 = probablle; 4 = mgitg probabile; 5 = aftaments probabile,



autorizzazioni e concessiont: permesso di costruire in aree assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ] ] )

Rispetto al lotals def personale impiegate ne! singofo senvizio {unita oroanizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito defia singota PA,
quale percentuzie di personaie & impiegeta nel processo? (Se il processo coinvolge Y'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuaie al parsonale impiegato nel servizi
colnvolti)

fino & circa i 20% =1
fino & circa il 40% = 2
fincacrcail B0% =3
fing & tirea o 80% = 4
fino & cirea il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatic sconomica

‘Net corso degli ultimi cingue annl sono state pronunciate sentenze della Gorte dei Conti a carico di
dipendent (dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di isarcimento dal danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di eventa o di tipologie analoghe?

No = 1
St=3 .
punteggio assegnato _ _ ]

Criterio 3: impatto reputazionale -z
Nel sorso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o nviste artical: aventi ad oggetio fi medesimo
svento o evenh anzloghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria =1
Si. sulta stampa locale = 2

Si. sulla stampa nazionale =3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4
S sulia stampa, locale. nazionale ed internazionale = &

- !
punteggio assegnato ¢ !
i

Criterio 4: impatto sullTmmagine o iy
A guale livelio pud coliocarsi il rischio delllevento (livelio apicale. intermedio, basso), ovvere la

posizionefl ructo che Teveriuale saggetto rivesle nell'arganizzazione & elevata, media o bagsa?

avelio diaddefio=1 " o — =

a livello di colleboratore o funzionarto =2

a livello di dirigente di ufficie non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di oirigents dufficio generale = 4

2 livello di capo qllparﬂr_ne_ntolsegretario genarale = 5 _
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25 ,

0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriv; § - supenore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54



scheda 8

concessione ed erogazione di sovvenzioni. contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

1. Valutazione della probabilita
Criter]

Criterlo 1: discrezionalita -
1] processo & discrezionale?

No, & def tutto vincolato = 1

E' parzialments vincolato dalla legge e da aiti amministrativi (regolament;, diraitive, circolar) = 2
E’ pardiaimente wncolato sofo dalia legge =3 ! o -
E’ parziaimente wneolato sclo da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolar) =4
£ altamente digcrezionale = § . _
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna _ - _ _
If proceaso produce effetts diretti all'esterno del'amminisirazione di riferimenta?
No. ha come destinatario finale un ufficio intern = 2 . i : >
Si. U risuttato del processo & rivolto direttarnente ad uteni estery = 5 o '

' punteggio assegnato 5

Cr-iterio_s:_co-m‘plesslt_é det procé&so ‘ ] ‘ e .
Si tratla di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlt} in fasi successive per ! conseguimento def nsultato?
Ne. ! processe coinvotge una soia PA = 1 )

51, Il pracesso coinvolge pis di tre amministrazioni = 3

SL. il processo corvolge pits di cingue amminstrazioni = 5 - : [

' ~ ... punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Quat & I'mpatto economico del pracesse?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 _
Comporta I'attribuzione di vartaggi a soggeth astemi, ma di non particolare rifieva economico (es. borse

di studlo) = 3 . o

Comparta Faffidamento di considerevoll vantaggi a saggetti estemi (gs. appaito) = 5

punteggio assegnato 3

‘Criterio & frazionabilith rlel processe o ‘ B o T —
It sisultato finale del processo pud essere raggiunto anche affettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamenta afia fine assicurano lo stesso risuitato (es,
pluralita di a(ﬁdamemi ridotti}? .
No=t = - B =
Si=s s 7= '
punfeggio asssgnato R

Criterio 6: controfli -

Anche suila base delfesperienza pregressa. il tipo di cantroli applicato sul processo & adeguatp a
nedtralizzare il rischia? ]

81, costituiisce un efficace strumento di heutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2 ' - B

Si, per una percantuale approssimativa det 50% =3

Si, ma in mmima parte = 4
No, it rischio rimane indiffarente = 5

Puntaggio assegnato _ 1
Valore stimato della probabilit 2,50

G = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pecoe probabile; 3 = prababile; 4 = malto probabile; & = atamente probabile,



concessione ed erogazione di sovvenzioni. contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

2. Valutazione dell'impatto

Critenig 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolaie dal personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere ii processo {o [2 fase del processe d! competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quate percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvoige I attivita di pit
servizi neffambito della stessa PA occorre dferire la percentuale al personale impiagato ne’ servizi
calnvolti}

fino a circa it 20% = 1
fing a2 circa it 40% = 2
ﬁnoacircaﬂﬁo%=3
fino circa to 807, =
fino & circa 1 100% = 5 T ) )
punieggio assegnato 1

Criterio 2: impatio sconomice

Nel corso deg¥ ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze dells Corte del Contl 2 carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate semenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di fipeiogie analoghe?

No=1
Si=5 e
punteggio assegnato 1

Craterio 3: impatto reputazionale -

Nel corso degil ultiml anni sono stati pubbllcah su giomali o riviste articali avent ad oggelw il medesimo
evento o evenli analoghi?

No =0

Nen ne anmamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2 . o
Su sulia stampa nazionale = 3 )

'St sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa. locale. nazlonale ed internazonale = 5

punteggio assegnato g
Criterio 4: impatto sulimmagine

A quale livefto pud coliocarsi il rischio del'evento (livelle apicale, intermedio. basso), ovvero la
posizioneli ruolo che leventuale soggeuo riveste neﬂ’organizzazione € elevala, media o bassa?

‘alivellodiaddetto=1
& fivello di collaboratore o funzlonarlo =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owero posizione apicaie o posizione orgamzzativa =3

a livello di dijigente d'ufficio generale = 4 — _
a livelio di capo dipartimento/segretano genarale = 5 o
punteggio assegnato 3

Valore stimaio dell'impatto 1,50

0 ~ nessun impatto: 1 =~ marginale 2 = minore; 3 = soglla: 4 = serio; § ~ superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 375



L schedag =~ _ o
provvedimenti di pianificazione urbanistica generale
— e = : = - —— = _—
1. Valutazione della probabilita '
T T en —— M Punteggy
Criterio 1: discrezionalita . = e e — -
I processo e discrezionale? . m———— L ) = ‘
iNo. & del tutto vincolate =1 N e —— —— i} - o
E' parzialmente vincolato dails lagge o d2 atti amministrativi {ragolamenti, dirgttive, circolari} = 2 !
E*parziaiments vincolato solo dalla legga=3 = o -~ e == B

E' parzialments vincolato solo da att amministrativi (regolament diretive. circolari) =4
E’ altamente discrezionsle = 5 S i

———— e _— _,'puntgggioasse.gn'ato .5

,Criterio 2: rilevanza estarna ‘
‘Il processo praduce effetti dirstti aifesterno dell'amministrazione di riférimento?

Ne, ha come desfinatario finale un ufficio interno = 2 =0 == _ I e 1

;S i msuttato del Processo & Avolla direttamente ad utenti estemi=§ = . i e

I ——— . Buntaggio assegnato 5 :

Critario 3: complessith del processe” R — e St —ii

'Si tratta di un Processo complesso che comporta it coinvolgimento di pic arministrazioni (esclusi i

controllf) in fast successive per it conseguimento det @_sulta_in?_ =

.No, il prodesso cwéﬁmlge_u@'_sola T _— ) '

'Si.ipl_'qcess_ocqmvo}g_egiﬂ di tre amministrazioni=3 ~ " 7 ——— =alli DR -

;Sg.iigrocessppgin\qolgepiu_di cinque ammiqlstraziqnifﬁ o e p—— = o
e — ... Ppunteggio assegnato i e

Criterio 4: valors economice — —

Qual & Vimpatto economico def processo?” ' i e

Ma dlevanza_esclusi_vamgmal_r}_tgmaé'l e g i - ) } - !

'Comporta Fattribuzione di vantagg! a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico (es. borse .

distudio)=3 ) 1

;Compa[tg_rgfﬁdamgnfq d consideravoli vantaggi a soggetti gsterni (es. appalto) = 5 ~ o

A — punteggio assegrato, ~ P

.Criterio 51 frazionabifit: del processo o = — L =
li risultato finale del Processo pud essere ragghumto anche effeituands una pluralita i operazioni di entita _E
‘ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es. e
‘pluralita di affidamenti ridottiy? !

No=1 ~ T e e - = ;
e — s eSS S
— - = — e ... punteggio assegnato 5
Griterio 6: controlli . ] _ = - |
‘Anche sulla base dellesperierza pregressa, I tipo di controfio applicato sul processo & adeguato a < -
neutralizzare i rischio? _
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 S S W 1
S, e molto efficace =2 e — - ]
Si. par una percentuale approssimativa del 50% =3 T e
151, ma In minima parte = 4 . _ B ]
No, if dischio rmane indifferente = 5 L = T n =

————— ] : .. Punteggioassegnato’

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; | = improbablle: 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = metin probabile; 5 = aktamente probabile, :
i f



provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Crrterio 1 impatto oruanizzmvo

'Rlspelto al tofale de! personale :mpregato net smgolo servizio (umta organlzzatwa semp&me) cempeten!e

a svolgere § processo (o Ia fase det processe di competenza della PA) nalfambito deifa singola PA, i

quale percentuale di personale & impiegeta nel processo? (Se U processo coinvolge Fattivité di pils

servizi nellambito della stessa PA oceorre riferire a parcentuale al personaie impiegato nei servizi I

coinvolti)

fnoacrcaill20%=1 S T - }

fnoacirca#40% =2 ) S == o e

fino a circa it 80% =3 ’

ﬁnoac&caio&ﬂ% 4 - .

ﬁnoac!rcalHGO% 5 _,,, _ ' ] ’ _ ] " '_ =, 3 1
' _ punteggioassegnato . 2 !

e e i U— .

Critarlu 2; lmpat!o ecuﬁomlco

Net corso deglt uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di !
dlpendem: (dirigenti o dipendent)) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tlpologia di evento o di tipologie analoghe? i

e — " . ——
8i=5_ e = e _
I — ) o ) ___ punteggio assegnato :|
I

Cr:tenn 3: impatto reputazionale =
Nei corso degli ultimi ann sono stati pubbhcati sy glomala o riviste articoli avent! ad oggetto it medesimo

evanto o evenﬂ analoght?

ND 0 - e - b, r——rr—p——— . bbb e . - —
\Nor ne abbiamo memoria = 1 ' )
Si, sulla s!ampa tocate = 2 —
;SI, sulia swmpa naz:nnale 3 .
'8i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa, locals, nazionale ed mtemazionale =5

= . e T punteggioassegnate’ 1 |

Criterio 4 impatto sullimmagine o o — . - T

A quale livelio pud collocarsi if rischio delfevente (livello aplcale, intermedi, basso), ovvero fa

posizionefil ruolo che Peventuale soggetio riveste nelforganizzazione & eleveta, media o bassa?

alvello diaddetto=1 e — T T B

a livello of collaboratore o funzlonario = 2 o : _

1a livello di dirigente di ufficio non genera!a ovvero pos:zlone apizale o posizione orgamzzaﬂva 3

Fa fiveilo di dirigents d'ufficio generale =4 _ _ I

a nvello di di capo dipartimento/segretario generale -5 R

L R 5 punteggio assegnato .

Valore st;mato deli':mpatto 1,75 i

"0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soplia; 4 = serio; § = supertore ;

3. Valuiazione complessiva del rischio

Va!utazlone complesswa del rtschno probabmté X lmpatto 7,00



scheda 10

provvedimenti dj Pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione deila probability

Criteri . .. Punteggi

Criterio 1: tiscrozionalits
il processo g discrezionaie?
No. é def tutto vincolato = 1 )
E' parziaimente vincoiato dafta legge e da at ammimstrativi regolamenti, direttive, ‘cimoign)' =2
E' parzialmente vincolain =0lo dalla legge =3 ] — =y

¢ 1 neolato solo da ath amministrativi {regolament), diratiive. Circotari} = 4
E' altamente discrezionsie < 5

punteggio assegnato U
Criterio 2: rilevanza esterng -
If processo Produce effett dirett all'esterno delf amministrazione di riferimento? -
No. ha come destinatario finale yn ufficro intemo = 2 A 3 )
8i. # risuitato de processo e nvolto diretiamente ad Utenti estemi = & ] _ ] :
' ' B Punteggio assegnat 5

No. if pracessc coinvoige una sola PA=1 _ - 3 _ o

Si. it processo coinvolge pig o fre ammimistrazioni =3
St li processo Gomnvolge piu di cingue amministrazion; = 5 . A
punteggio assagnato Hii3 =

Criterio 4. valore economico .

Qual & Mimpatte economico de} processo?

Ha ritevanza esclusivamente intemna = 1 , ) e

Comporta Fatirbuzione o vantaggi a soggetti estemi, ing gi non particolare rilievo ©Conomico (es. borse

di studio} = 3

Comporta Faffidamento 4 considerevnii vantaggi a s09gett astern (es. apoaito) = § § )
punteggio assegnato’ 5

Criterio 5: frazionability del processo

# risultato finale dey Processo pus essere fagarinto anche effeftuando una pluralita di aperazigni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente. alla fine assicurano lo stegso fisultato (es.

plurakta di affidament| ridotti)?

Nesq " : - . .

Si=s - — —
_ ~ punteggio assegnato =~ 5

Criterio 6: controilj

Arche sullz base delfesperienza pregrassa, i tipo di controlo appiicato sul Processo ¢ adeguato g

neutralizzare il nsehig? _ = L

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, é moho efficace = 2 ) i == _ o=

Si, per una percentuale BPprossimativa def 50% = 3 ] '

Si, main minima parte = 4 ‘ ' T

No il rischio rimane indifferents = 5 e g AL
Puntegglo assegnate ~ "

Valore stimato della probabilita 3,83

U = nessung Probabilita; 1 = Improbabils; 2 = Poco probablle, 3 = Probabite; 4 = malto probabile; 5 = altamerte probabile.



provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo il ]

Rispetto at totale det personale implegato nel singolo servizio {un*a organizzativa semplice) rompetente
a svolgere Il processe {v a fase de! procasso di compeienza delfia PA) neltamblio delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo comvolge Mattivita di pid
servizi neli'ambito delta stessa PA occone riferire la percentuale at personale impiegato nel senazt
coinvoltl}

fino & circa Il 20% = 1

finoacircat 4% =2

fino a circa j160% =3

tinoacircalo80% =4

fino a circa it 100% =5

puntaggio assegnato

Criterlo 2: impatto eConOmIco

Nel corso degli ultim} cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipandenti (dirigent o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di Asarcimenio del danno
net confronti dalla PA per la medesima tipologia di svento o di tipologie anaioghe?

No=1 . . .

8i=5

pdﬁiéggio assegnato

Criterio 3:"imp£tt-o're;iut.aziopale . G ‘
Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
avanto ¢ eventi analoghi?

NO =° o -_— -

Non ne abbiamo memoria = 1

g1, sulla stamoa locate = 2

Si_ sulla stampa nazionate = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locate, nazionale ed _iriterﬁazmnéie =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine o

A quale hvetlo pud cotlocarst if rischio delfevento (livello apicate intermedia, bassa), ovvero 12
posizionefi; ruglo che leventuale soggetto riveste nellgrganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello d a_ddettq = ‘ T

a livello di collaboratore o furionario = 2 _
3 livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

2 lvelio di dingente dutficio generale =4
a livello di capo dinartimento/segretario generale = 5
punteggic assegnato
Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

6,71



Scheda 11

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri o Pﬁnteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & dei tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2 | .
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 5 N
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 == il

E' altamente discrezionale = 5 -
punteggio assegnato: 1 —
: |
Criterio 2; rilevanza esterna i -
It processo produce effetti direttl all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ) |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni = 5 e — )
punteggio assegnato’ 5

Criterio 3: complessita del processo N

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i’

(controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? !

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, Il processo coinvolge pili di tre amministrazioni =3 e e |

S, Il processo coinvolge pitr di cinque amministrazioni = 5 S ——— |
punteggio assegnato’ 1

|
i
Criterio 4: valore economico ! . ‘
Qual & impatto economico del processo? - _. Ly |
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 i il |
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse’ T |
di studio) = 3 !
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 o T

punteggio assegnato’ 5
Criterio 5: frazionabilita del processo T : I
Il risuitato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’ ’ 7 }
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.: |
pluraiita di affidamenti ridotti)? —— |
No =1 i I
Si=5 , =R S )

punteggio assegnato 5 oo

Criterio 6; controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguat?a_:A " B phmia
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 5 |
Valore stimato della probabilita. 3,67 |

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgera il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occormre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi’
coinvolti)

finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circalo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigent! o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

Criterio 3: Impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? !
No=0 =
Nen ne abbiamo memoria = 1 N
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 i
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = &

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la!
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = &

punteggio assegnato ‘I __

punteggio asse"gnétoﬁtw‘ . l‘ ) A

punteggioiassenafE‘ ; B i

fino a cirea il 20% = 1 ' 7 =

punteggio assegnato © 1 T T

Valore stimato dell'impatto: 1,25 Ja

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto- 4,58




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

Criterio 1: discrezionalitd
li processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2 i

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ol ol .
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 e . o |
E' altamente discrezionale = 5 ‘

punteggio assegnate 2
Criterio 2: rilevanza esterna Ll s d
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ==
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o i ol

punteggio assegnato = §

Criterio 3: complessita del processo [
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pill amministrazioni (esclum |
controlli) in fasi successive per il consegwmento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 e
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5 WO o el
punteggioassegnato 1 T

Criterio 4: valore economico gl
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compoarta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse |
di studio) =3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o
punteggioassegnato: 3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita.
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluraiita di affidamenti ridotti)?

INo=1

si=

punteggio ass@["w——- e

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

| Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

:8i, ma in minima parte = 4

|No, il rischio imane indifferente = 5

ponteggioassegnate 4

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,



2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: |mpatto organlzzatwo l
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,:
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi’
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finc a circa il 40% =2
finc a circa il 60% = 3
finc a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5

punteggio assenatoi 7 2 =

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

punteggio assegnato. 17

Criterio 3: impatto reputazionale e e
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo ' B
evento o eventi analoghi?

No=0

[Non ne abbiamo memoria=1

|5i, sulla stampa locale = 2

:Si, sulla stampa nazionale = 3

I'si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =&

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto suII'lmmagme

A quale livello pud coliocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, bassc), ovvero Ia
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

|a livelio di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

i
‘a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatec 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto- 3,79



scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bitancio

1. Valutazione deila probabilita

Crite_ri Pumeggl
Criterio 1: discrezionafita — _
i processo e discrezionale?

N9, & del tutto vincolato = 1 o ) == .
£ parziaimente vincolate dalla legge & da aty amministrativi {reqolamenti, direttive, Circolari) = 2 '
£’ parsisimente vincolato solo dalla legge = 3 = - - — ==
E"narzialmente vincolato soly da ath amministrativi (regolament’, direttive. circolai) = 4 ] 1

£ altamente discrezionale = 5

puntegglo sssegnato e —
Criterio 2: rilevanza esterna o ‘ , _ =
) processo produce effett diretti alfesterno dellamminisiraziane dr riferimenta? ]
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 _ 3 = ) i
Si. il Asultare del processn & rvollo direttamente ad Utent: estemni = 5 . ] ]
e punteggio assegnate’ " 7§

Criterio 3: complessita del processo i o . )
St tratta di un processo complesso che comporta 1l convalgimento di pilt ammirustrazion {esclusi |
controlli) In fast successive per it consequimento dei Hsuitato?

No, il pmeesso coinvoige una sola PA = 1 . . T =
B4, il processo coinvolge pit di tre ammunistrazioni = 3 : -

Si. i processo cainvelge piu di cinque amministrazioni = § ] L i

' ' punteggio assegnato’ 1

Criterio 4: valore economico ) i .
Qual & l'mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivaments intema = 1 . =
Comporta 'etiribuzione di vantagg’ a soggetti esternl, ma di non particofare rilievo sconomico = 3
Comporta 'afidaments o corsiderevol vantagyi a séggelti estern: {es. mancata nscossione/soliecito) =
5

B .. punteggio assegnato 3

Criterio &: frazionablfita del processa o ‘ s N T
Il risuitato ﬁna_!e del processo pud ussere raggiunto anche effettuanda unia pluralita di operazioni di entita
aconcmica ridotta che. considerate com plessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridothi)?
No =1 o
5"? E . . g - : i -
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulia base del'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processe & adeguato &
neutralizzage il rigchio? - . _ _ -
$, costituisce un efficace strumento di neutraiizzazione = 1
'Si_ & molto efficace = 2 n o T s—
§i, per una perceniuale Approssimativa del 50% = 3 =i
Si.main minima parte = 4

No, i rischio imane indifferante = 5 5 - T .

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

€= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabite: 4 = molta probabile, 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle enfrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ) .

Rispetto af totale def personale impieyato nei singolo senvizio (unita orgamzzativa semplice) competente
a svolgere # processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale ¢ personaie & impiegata ne! processo? (Se i processo colnvalge Fattivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA accorre riferire [a percentuale al personale impiegato nel servei
comvoib)

fino & c.irca it 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino & circa il 6O

fino a circa o 80.. =

fino a circa i 100¢. = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: Impatto econamico

Nei corso aegli ulliml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a garico di
dipendenti (dingent! o dipendent:} defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det darno
net confronti della PA per la medesima tipologla di evenio o di tipologe analoghe?

No=1 " a

Si=5

puntegglo asségnato

Criterio 3 impattc reputazmnate .

Nef corso degli ulimi anm sono stati pubblrcau su glomali o fiviste articoli aventi ad oggetto il medesimo 1

evento o eventi analoghi?

No=@

Non ne abbtamo memona =1

8i. sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locate e nazionals = 4

Si sutla stampa, Iucala naz:onale ed Intemaz:onale =5 : . .
. _ punteggio assegnato

Criterio 4* impatto sulfimmagine -
/A quale livalio pud coflocarsl it rischia dell'evento (liveilo apicale, intermedio basso), ovvero la
posszionem ruolo che t'ever!tuale scggetto rivesie neil‘nrganizzaznone & glevata, mecha ] bassa?

a livelio di addetto = 1
a livelto-df collaboratnra o funzuonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions apncate ¢ posizione organlzzatwa 3

a livelio di cmgente d'ufficio genarale =4
@ livello di capo dipartimento/segretario generate = 5

punteg'gie‘assegnato_

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto

1

L

5

2 i
4,00



scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

_ Criter: . Punteggs —
Criterno 1: discrezlonaiits

Il processo & discrezionale? _ o
No. & deltutto vincolato =1~ ~ == ‘ i _ =
E' parziaimente vincolato dalla iegge e da atif amministrativi (regolamenti. dirattive. Gircolan) = 2
E' parzialmente vincolato solo dafla legge = 3 _ e

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolament, dirattive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = &

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna _ _ —— —
H processo praduce etfett diretli allestema dell'amministrazione di riferimento? i I ————
No, ha come destinatano finale un ufficio intema = 2 - . - _r
31 Hrisultato del processo & rivolto direttamente ad utenh estemi = 5 R . =
o . P s punteggio assegnato _ 5 —
Criterio 3: complessita del processo ' ' -

T -

S tratta di un processo complesso che comporta il comvolgimento di pio amministrazion: (esclusi
controlli) in fasi successive per i conseguimento dal rsultato?
No_ il processo coinvoige una ‘soia FA = 1 =
Si. 8 processe coinvolge piu di tre amminstrazioni = 3 o
31, ¥ processe coinvoige pil di cinque smministrazioni = 5 ) . -
) —.  bunteggio assegnate = ¢

Criterio 4 valore economico ) =
Qual ¢ lmpatto economico del orocesso? .
Ha rilevanza esclusivamente Interna =1

Comporta fattribuziona di vantaggi a sopgetti esterni, ma di non particolare riliave economico =3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggs a sogastt estern (es. pagamento solgrte) = 5 s
_ - ; punteggioc asseghato 5

Criterio &: frazionabilits del processo i _ o T o
H nsultato finale del processe {puo essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita

econoimica ridotta che, considerate com plessivamente, afla fine assicuranc 1o stessg risultato (es.

pluralita di pagamenti ridott)? s

o b . =

Sl-_:sm - £ - = — o ——
— = punteggio assegnate .5

Criterio 6: controli

Anche sulle base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlie applicato suf processo & adeguatoa
neutralizzare il rischin? . : N
Si. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = §
Si. & molto efficace = 2 o

Si, per une percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma (n minima parte =4

e, il rischia rimane indifferenta = 5

punteggio assegnato . 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabliita; 1 = improbablle, 2 = peca probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione ordinaria delle spese di bilancio



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processa (o [a fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA
quale percentuale di personale & iImplegata nel processoe? (Se §i processo coinvolge Paitivita di plu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato net servizi
coinvolt:)

fino & circa § 20% =1

fina a circa il 40% = 2

finoaarca i 60% =3

fino a airca io 80% = 4

fino a circa § 100% = §

punteggio assegnétn“: )

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di

dipendenti (dirigent! o dipendenl} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
net contronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

‘puntegglo assegnato

Critario 3' impatto reputafioﬁalé

Nei corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggette it medesimo
avento v eventi analoghi?
No=0

Nor: ne abblamo memoria = 1
§i. sulla stampa focale = 2

8i, sulla stampa nazionale =3
'S, sufla stampa locale e nazionale = 4 —=
S sulla stampa, locale . nazionale ed Internazianale = 5

Criteric 4: impatto sullimmagine ; : 7

-A quale ivelio pud collocars | rischio deldl'evento (livello apicale intermedic, basso). ovvero la
posizione/i ruclo che Pevertuale soggette riveste nellorganizzazione & elevata madia 0 bassa?
2 livelio di addetio =1 e

a livelio di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dingente di ufficio non generale, ovverc posizione apicaie o posizione organizzativa = 3
alvelio di difigente d'ufficio generale =4
& livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5 B _

~ punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

{ = nessun impatts; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 =~ serio; 5 = superiure

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnate

3,33



Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)= 2

‘E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 T el

]E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Criterio 3; complessita del processo _
Si tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi il
controlli) in fasl successive per il conseguimente del risultato?
No, il processo coinveolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnat_q:; ' R

Criterio 4; valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

Criterio §: frazionabilita del processo

il risultate finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
18i=5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a A
neutralizzare il rischio?

:§i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
ISi, & molto efficace = 2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

ISi, ma in minima parte = 4

iNo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita 3,33

N

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criteri P“"tégg' ‘ A

punteggio assegnato 4
|Criterio 2: rilevanza esterna —
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento? N i
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 i i
Si, il risultato del processo & rivelto direttamente ad utenti esterni = 5 i

punteggio assegnato;h;h__‘___”“- 5 o

puntaggio assegnato‘f B

punteggioassegnato 5 "




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pid,
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi,
coinvolti) !
fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% =3 R T
fino a circa lo 80% =4 J B L
fino a circa il 100% =56 '

pu"teioassegnato?”";::" S

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di:
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannm
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=

punteggio assegnato;, 1

Criterio 3: impatto reputazionale Taa——
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria =1 P
Si, sulla stampa locale = 2 C
Si, sulla stampa nazionale = 3 '

3, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato;” = 0 B
3

Criterio 4: impatte sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 1 e ‘

a livello di collaboratore o funzionario = 2 |

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio ass;afénato‘f‘_"___';__A_M‘ 3 s

Valore stimato dell'impatto' 1,25 |

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
f

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417



Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezlonalita

No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2 i

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = &

Criterio 2: rilevanza esterna

i processo produce effetti diretti all'estermo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, if risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 '
punteggic assegnato'

punteggio assegnato;

Criterlo 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinqgue amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
Qual & 'mpatto economico del processo?
Ha rilsvanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico = 3 |

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
econemica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

8i, per una percentuale approssimativa del 50% =3

|Si. ma in minima parte = 4

'No, il rischio rimane indifferente = 5

L

Valore stimato della probabilitéf

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclu5| I

punteggio assegnato _'

punteggio assegnato;
ggio a Qi .

punteggio assegnato.

/Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

punteggio assegnato

. Funtegg "~

Il processo & discrezicnale? i

3,83

fO = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personaie impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di p|u
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato’

1,7, -
Criterio 2: impatto economico N - i
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di’
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
si=6 - = e 3
punteggio assegnato rrrrrrrrr 1
Criterio 3: impatto reputazionale B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesm‘uo
evento o eventi analoghi?
No=0 =
Non ne abbiamo memoria = 1 - au
Si, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazionale = 3 - L
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 i _
'Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5 p = T = -
punteggio assegnato 0 !
Criterio 4: impatto sullimmagine T i
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livellc apicale, intermedio, basso), ovvero la
i posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 . |
a livello di collaboratore o funzionario = 2
‘a livello di dirigente di ufficio non generals, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ]
a livello di capo dipartimento/segretario generge=5 "
punteggio assegnato ____________ s
Valore stimato dell'lmpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[ N i
3. Valutazione complessiva del rischio
I
T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79 |




] ]
. Scheda 17 |
Accertamenti e controlli degli abusi edilizi
D e ﬁm.____..._...j
1. Valutazione della probabilita i
I e T T anteger )
Criterio 1: discrezionalita e — AR
I processo & discrezionale? oy = R R
No, & del tutto vincolato = 1 5
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2 i
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 :
£’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 VT
punteggio assegnato 3
R .
Criterio 2: rllevanza esterna i i i
Nl processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione i riferimento? . i ]
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 : o
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni = 5 S A
punteggio assegnato. =~ 8§
Criterio 3: complessita del processo P .
Si tratta di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento di pii amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate? - e
No, it processo coinvolge una sola PA = 1 b I
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 ‘ i
8i, il progesso coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato; i )
Criterio 4: valore economico = . )
Qual & Iimpatto economico del processo? Re——
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 L vy ey
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 o
punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabllita del processo (LS N = T
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche affettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ,
No =1 =T
Si=3 =t
punteggio assegnato, =~ 1
Criterio 6: controlli , o 1
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ) . - )
Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 )
Si, & molto efficace = 2 3 N )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 . copd o o 1 e
No. il rischio rimane indifferente = 5 [ 4'
punteggio assegnato 3 !
Valore stimato della probabilita 2,83 ;
|

:0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

| |




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Griterio 1: impatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatof bl i 1 _____________
Criterlo 2: impatto economico B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno,
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe? ! :
No =1 '
Si=§ - [ T
punteggio assegnato 1 .
Criteric 3: impatto reputazionale i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medemmo
evento o eventi analoghi? ; i
No=0 :
Non ne abbiamo memoria =1 g i
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3 i .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 RS e N oaen
punteggio assegnato;. 0
Criterio 4: Impatto sullimmagine T
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la 1
posizion&fil ruclo che l'eventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 ~ i
a livello di collaboratore o funziongio=2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ___ SR S |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ] i
punteggio assegnato’ 2 _
Valore stimato dell'impatto: 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83



Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)
1. Valutazione della probabilita
**** Critor n " Puntega
Criterio 1: discrezionalifa P .
Il processo & discrezionale? N
No, & del tutto vincolato = 1 ' ;
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _ ) i |
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4 i
|E' altamente discrezionale = 5 o ]
punteggloassegnato = 4
Criterio 2: rilevanza esterna =1 -
Ii processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o e
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 { = - e =1
punteggio assegnato =~ == 2 _
Criterio 3: complessita del processo [ it )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? —
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ==
Si, il processo coinvolge pih di tre amministrazioni = 3 —_— =
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 I
punteggio assegnato;, 1
Criterio 4: valore economico ) .
Qual & l'impatte economico del processo? i
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 )
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanziong) = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo _ i
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita.
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 —
Si=5
puntaggio assegnato, =~ 1
Criterio 6: controlli )
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a
ineutralizzare il rischio?
§|_ _costituisce un efficace strumento di neutralizzaziona = 1
81, & molto efficace = 2 ~
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _
Si, ma in minima parte = 4 N ]
No, il rischio imane indifferente = 5 pe i
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita. 1.83

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

|
i 2. Valutazione dell'impatto
I

'Criterio 1: impatto organizzativo _
!Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente:
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delta PA)} nell'ambito della singola PA.i
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pi:
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizifj
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino acirca il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
Ifino a circa il 100% =5

: punteggio assegnato: Y

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=

punteggio assegnatoi ’ 1 i

Criterio 3: impatto reputazionale 5
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

$i, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Ilvello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia‘
posrzronelll ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

(a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
L

la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

ia livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 PN N
i punteggio assegnato 3

I Valore stimato dell'impatto 2,25

f

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoj 413



Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criteri T Punieggi
Criterio 1: discrazionalita —— e =
|l processo & discrezionale? ‘ {
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 ’

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 ) Uil )

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 7 e m
punteggio assegnate. 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclus?'
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Ng, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico
Qual & I'i'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziona) = 5

punteggio assegnato: 3

Criterio 5: frazionabiliti del processo.

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
{economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ' 1

No=1 M -

Si=5 P T e
punteggio assegnate 1 |

|Criterio 6: controlli |

‘Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
ineutralizzare il rischio?

iSi, costltuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
|Si, & molto efficace = 2 P T T
ISi, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
'Si, ma in minima parte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5 ; —
] punteggio assegnato ~ L

| Valore stimato della probabilita 2,17

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile, ‘




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

—_ om0 bod|

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aftivita di pid,

'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi;

‘coinvoli)

fino a circa il 20% =1 .

fino a circa il 40% =2 ] S

fino a circa il 60% = 3 ,

fino a circa lo 80% = 4 D v

fino a circa il 100% =5 Dl gy
punteggioassegnatec 1

]
r

'

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 e e
Si=5 e =
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo '
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

i3I, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggioassegnatc. 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la.
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 i
a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziong organizzativa =3

a liveilo di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato. = 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anchs viaggianti, pubblici
intratteniment, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oitre 200 partecipanti)

1. Valutazione della probabilita
T Criteri 7 . Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
li processo e discrezionale? ]

Mo. e det tutto vincolato = 1

'E' parziaimenyts vincalato dalla legge e da atti amministrativ] (regofamenti, direttive, circalari} = 2

E' parziaimente vincalato solo dafla legge = 3 )
E' parziaimente vincolato solo da atli amminstrativi (regolamenti. direttive. circolan) = 4
E' atamente discrezionale = §

kunteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza asterna ) [ . . =
Il processo produce effetli diratti alfestemno dell'amminisirazione di nferimento’
No, ha come destinatano finate un ufficio interng = 2 ] == B
Si. il risultato del processo & nvolfo direttamente aa utenti esterni = § . B )
. punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessité del processo T o= L

Si tratta di un processo complesso che comporta |l convolgimento di it amministrazioni {esclusi i

controlli) in tasi successive per it conseguimento del Tsultato?

No, il processo comvelge una sola Pa=1 =

Si, i processo coinvolgs pit i tre amministrazion = 3 i

81, 1t brocesso coinvolge pit di cinque amrministrazioni = 5 - . o
_ punteggio assegnato o 1

Criterio 4: valore aconomico .
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivaments intema = 1

:Cemporta l'attnbuzione di vaniaggi @ soggett esterni, ma di non particolare rilievo economicg = 3

Comporta Faffidamento di cansiderevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanziong) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabliita del processo

it isuiltato finale del processo pub essere raggiunte anche effettuando una pluralita df operazioni df entita
economica tidotta che, considerate com plessivamente, alla fine assicurano jo siesso tisultato? .

S - 1. — ,

Si=6

puﬁtegglo"a.'.'sgglla‘tu‘_" 1
Criterlohﬁ: cantroli .

Anche sulla base delfesperienza pregressa, N tipo di controlie applicato sul processo & adeguato a
neutraiizzare 1 rischio? B ‘ .
Sl. costitursce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
St émolto efficace =2~ aelinaih
81, per una parcentuaie appmssimaﬁvq del 50% = 3
$i. ma in minima parte = 4

No, il fischio rimans indifferente = 5

punfeggio assegnab _- "_ ‘ 3 _' )
Valore stimato della probabilit3 2,83

0 = nassuna probabilita: 1 = improbiabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile, 4 = molto prababite; & = altamente probabile,



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con oltre 200 partecipanti)

2. Valutazione dell'impatto

Critario 1t mpaﬂn organizzativo

Rispetto al totale del personaie impiegato net singclo servizio (unité crgamzzatsva sempiice)} cornpetente
a gvoigere Il processo (o ia fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel pracessa? (Se il processo colnvoige Fattivita di pil
servizi neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale imgiegato nei servizi
cotnvolti}

finoacrcat 20% < 1

fino & rirca 1| 40% = 2

fino & circa 1 B0% =3 ——
fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% = &

‘Criterio 2: impatto economico

;iu'n'ta_ggio assegnato =1

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senténze della Corte dei Conti a carico df
dipendenti (dirlgenti o dipandentt) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nel confronti delia PA per la medesima tipologia di evento ¢ 4l tipologie analoghe?

No=1
8i=

Criberio 3 lmpattn reputazionale
Mel corso degh ultim! anni sono stati pubblicati su giomau o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

punteggio assegnato 1

evento o eventi analoqhi'?

No =0

'Non ne abbiamo memoria = i

St sulla stampa lacale 2
S suila siampa pazionale =3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulfa stampa, locale, nazionals ed intemazionale = §

Criterio 4: impatto sull'rmmagme =

 punteggio assegnato o

A quale livelio pud collocarsi if rischio dell'evento (livelio apicale intermedio, basso). owern la
posizionefil ruolo che Peventuale soggetto tiveste ne|l‘orgamzzazmne ¢ elevata, mediz ¢ bassa?

a fivello di addetto = 1

alivello di callaboratore o funzlonano =2

a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione aplcala o posizione organizzativa =3

a ivello di dingents dufiicio generate = 4
a Iivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

___ punteggio assegnato =
Valore stimato delf'impatto 1,25

0 = nessun impatto: 1 = marginale, 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 - superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54



scheda 21

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione delia probabilita

Criterio 1: discrezionalita
i processo e discrezionale?
No. & det tutto vincolato = 1 N _ s S
E parzialmente vincolato dafla lagge e da att amministrativi (regoiamenu,’ direltive, circolari) = 2
E parziaimente vincolato solo dalia legge = 3 )

E' parzialm‘enté vincolaio solo da aki amministrativi {regolament], diretiive, circolan) =4

E allamente discrezionate = 5

_punteggio assegnato 3
Criterio 2 rilevanza esterna ‘ ;
H processo produce effeiti dirett al*esterno delfamministrazione di riferimento? T
No. ha come destinatario finale un ufficio interno =2 o i
81, d risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti sstermi = 5 = _
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _ L _ ———— .
Sitrafta ol un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pia amministraziont {(esclusi j
controlli} in fasi | Successive per il conseguiments de! qsu(tglo?
.No, il processo cainvolge una sola PA = 1

Si. i processo coinvolae piy di tre amminisirazton: = 3

Si. il proresso colnvoige pinr di einque amministrazioni = 5

piinteggio assegnate 1

Criteric 4: valore economico - =
Qual & Mmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esciusivamente intema = { _ B '
Comparta fattribuzione di vantaggi a soggetti esternt, ma di non particolare rilieve economico (es borse
di studio) = 3 ] R A

Componta Faffidaments di considereval vantaggi a soggetti estemi (es _appalto) = 5 o
Puntaggio assegnato 5

Criterio §: frazionabilith del processo — 3
I} dsultato finale del ¥OCESSN puv essere raggiurto anche effettuando tina pluralita di operaziont dj antita
sconormica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risuliato (es.
pluralita di affidaments ridotti)? _ B

No =1 e i | E
Si=5 = = :

puntegyic assegnato 1
Criterio 6: controfii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, I tipo di controllo applicato sul pracesss é édeguato a
neutralizzare il rischin? e e
Si, coslitufsce un efficace strumento di neutralizzazione = 4
St, @ mofto efficace = 2 = _

Si peruna percentuale approssimativa del 50% = 3
$i, ma In minima parte = 4 ' )

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato delia probabilita 3,33

punteggic assé.:gnataj ) 5

0 = nessuna prohabilita: 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probatile; 4 = malip probabile; § = aitamente probabila,

Criteri Punteggi



autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1 lmpatto organizzative

Rispetto al totale del personaie impiegato nel smgofo benlizm {unitd organizzativa semphee) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambite della singola PA,
quale nercentuale di personale & Impiegata nef processo? (Se il pracesso coinvalge 'attivila di pit
servizi neifambito delia stessa PA accorre riferire la percentuale at personale impiegate nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1
fnoacicail 40% =2
fino a crea 1| 60% = 3
finp 2 ¢irca lo 80% =

fine a girca # 100% = 5

punteggic assegnato

_Criterlb 2; impatto econcmico

Nel corso degti ulimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Contl 4 carico di
dipendenti (dirigent! o dipendenti} della PA o sdno stale pronunciate sentenze di fisarcimento def danno
nei confrontt delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=s

_punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale o

Mel corso degli ultim: anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o eventi analoghl'?

No=0 )

Non rie abbiamo memoria = 1.
S, sulla stampa focale = 2

$l, gulla stampa nazionale =3

§l, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionaka - 5

punteggio assegnato
Criterio 4: impatto sullimmagine T
A guale livello pud collocars: i rischio dellevento (livello apicate, intermedio. basso), avvero F:]
posizienefil rucle che Feventuale soggetto ﬂveste nelk'ofganlzzaznone & efevata, media o bassa?
a livello df addetto = 1
2 livello di coflaboratore o funzionaﬁo = 2

a livello di dirigenta di ufficio non generale, ovvero posizions apscale 1} posnzione orgamzzauva 3

a Eweilo i dirigente Tufficio generale = 4
a lwellc di capo dipartimento/segretario generala L3
pumegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore 3 = soglis; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

T B A

1,25

4,17



